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1. OBCHOD A MOREPLAVCI 3 body

Obchod snove objevenymi zememi znamenal i prevoz penez.
To zajimalo i pirdty. Spanélé méli zlaté mince escudo, které dal razit
Spanélsky kral Ferdinand Il. s kralovnou Isabelou a poté Ferdinand II1.
a Ferdinand V. Neékteré obchodni i piratské lodé ztroskotaly, a tak jsou
na morském dné poklady.

Teprve pted sedmi lety potapéci nasli vrak lodi z roku 1715, kterd se
potopila béhem hurikanu u Floridy a pievazela 350 zlatych minci.
Objeveny poklad ma i historickou

hodnotu, je vycislen na Ctyfi a pul

milionu  dolart. Pokud byste

Vv bieznu 2022 meénili dolary

na koruny v centru Prahy, dostali

byste za 1 dolar 22,2 K¢.

Jak dlouho lezel poklad, nez byl objeven na moiském dné?

Jak velkou hodnotu ma tento poklad v K¢?

a) 300 let; 9 milioni devét set devadesat tisic K¢
b) 307 let; 9 milionua devét set devadesat tisic K¢
c) 314 let; 9 miliont devét set devadesat tisic K¢
d) 300 let; 99 milionu devét set tisic K¢

e) 307 let; 99 miliona devét set tisic K¢
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2. Au JE ZNACKA PRO ZLATO 3 body

Pokud veskerou tézbu za rok 2008 oznacime cCislem 100, predstavuje
tézba 100 dild. Tyto dily se rozdéli podle toho, kolik kterd zemé vytézi
zlata. Kolik dilii ze sta piipada na vSechny zbyvajici zemé, které se

umistily v bodovani téZby na nejvySe osmém misté?

Tézba Au 2008

12

10

M 1. Jihoafricka rep. W 2.USA M 3. Australie
m4.Cina W 5. Peru ® 6. Rusko

W 7. Kanada

a) 40,1 b) 40,9  c¢) 41,1 d) 50,1 e) 50,9
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3. PEXESO 3 body

V Pexesu zbylo 8 karti¢ek, navic zadné z nich doted’ nebyla otocena.

w7 W

Za kterych podminek mam vétsi Sanci najit jednu dvojici?

a) Oto¢im dvé libovolné karticky obéma rukama naraz

b) Otocim nejdfive jednu karticku pravou rukou a pak jinou levou
rukou.

c) Oto¢im nejdriv jednu karti¢ku levou rukou a pak jinou karti¢ku
pravou rukou

d) Oto¢im libovolnou rukou nejdfiv jednu karticku a pak druhou
rukou dalsi karticku.

e) Je jedno, jak budu karti¢ky otacet.

4. KOLUMBUS A SPANELSKY KRAL 3 body
Kdyz Kolumbus planoval svoji prvni cestu, pracoval s riznymi mapami

a vzdalenosti pry pon¢kud zkracoval, aby byla jeho cesta podpoiena
kralem. Piedlozil plan,

kde z Kanarskych ostrovi

do Japonska to mélo byt

dva tisice Ctyfi sta

anglickych ~ namotnich

mil, ale ve skuteCnosti

to je deset tisic Sest set



anglickych mil. Pak se nemuzeme divit, ze posadce ke konci plavby
chybély zasoby. Vis, ze 1 anglickd ndmoini mile méti 1,6 km.
O kolik km se jeho plan lisil od skutecnosti?

Zdroj: https://www.ceskatelevize.cz/porady/10448785655-krystof-kolumbus-a-jeho-mapy/

a) 13120 km b) 14 185 km c) 1329,5km
d) 1495km e) 13185 km
5. OSTROVY

V Egejském mofi lezi Sest ostrovil, na které na své plavbé mohl narazit
Odysseus. Mezi kazdymi dvéma ostrovy lze projet lodi vzdy jedinou
uzinou mezi mél¢inami, aby lod’
neztroskotala. Kolikrat  lod
projede kiizovatkou cest, neni
podstatné. Zjistéte, zda je mozné
objet kazdy z ostrovi jen jednou
tak, aby lod" projela kazdou

vyznacenou trasou pravé jednou a

mohla bez navratu pokracovat dal.
Ve kterém misté se miiZe lod’ napojit na vyznaCenou trasu,

aby to platilo?

a) na Zadném b) VA c) vB
d vC e) vD



<Finélové kolo = 6. roénik)

6. ROZPOCITADLO 4 body
Mame rozpocitadlo, které se odiikd 16 slabikami. To znamena,
ze pii 16 hracich ,to padne® na 16. hrace a toho vyfadime. Sledujte

tabulku, kde vidime, jak to dopadlo pfi jiném poctu hraca:

Pocet hract 16 | 15 | 14 | 13 | 12 |11 | 10 | 9

Poradi vytazeného | 16. | 1. | 2. | 3. | 4. | 5 | 6. | 7.

Zapiste, kolikatého hrace vyloucime ze hry, kdyZ budeme mit jen:

A) 5 hragt; B) 3 hrace.

a) 11.a13. b) 1.a3. c) 1l.al.

d) 4.a4. e) 5.a3.
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7. ZLATO A SPANELSTi DOBYVATELE 4 body

Celkové mnozstvi zlata vytézené dosud ¢lovékem se odhaduje pfiblizné
na 117 000 tun. Asi 2 setiny z tohoto mnozstvi byly ziskdny do roku 1492.
Zlato bylo vzacné a mélo v Evropé velkou cenu. Dobytim Ameriky
a dal§imi zamotskymi objevy se situace zménila. Od piijezdu Kolumba

do Ameriky se béhem 300 let mnozstvi vytéZzeného zlata z&tyinasobilo.

Kolik kg zlata se pribliZzné vytéZilo na svété pred prijezdem
Kolumba?

Kolik tun zlata se vytézilo za 300 let po Kolumbové prijezdu?

a) 2340000a9 360

b) 234 000 a9 360 000
c) 23400 a 93 600 000
d) 2340000 a9 360 000
e) 2340000 a 936 000
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8. ZASOBY

Lod¢ prekonavajici mofe a ocedny musely mit dostatek zasob
pro posadku.

Podle zapisi zroku 1792 nalozili na francouzskou lod plujici
do Ameriky na mésic plavby: 35 tun sucharti, 89 tun mouky, 14 tun
nasolené¢ho masa, z toho 5 tun uzeného, 14 tun fazoli, 600 kg ryZe, tunu
syra, tunu nasolenych a suSenych ryb, 200 kg masla, 400 kg suSenych
Svestek, 500 kg cukru, 300 kg soli, pak Ziva zvitata jako kravy a kozy,
jako zivou zasobu masa a mléka, dale 1 koc¢ky na hubeni mysi.

Déle nalozili 60 000 litri vina a 2 250 litrG pitné vody na den,
coz predstavovalo v praméru 600 1 pro zvifata a drzbu kuchyné na den

a 3 1 vody na osobu a den. Na tuto lod’ uskladnili 70 000 litri vody.

Kolik ¢lenii méla posadka, jak dlouhou plavbu planovali?
a) 550 osob a 31 dni b) 520 osob a 30 dni c) 530 osob a 30 dni

d) 550 osob a 30 dni e) 520 osob a 31 dni
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9. TVAR KOTVY 4 body
Tvary kotev jsou dany riznymi pravidly, kterd souviseji i s geometrii
jejich nékresu. Vis, ze ,,vyska“ kotvy je jedna desetina ¢tyinasobku Sitky

lodi.

AV ES

1
2

4

Nase lod” méfi na délku 80 a na Sitku 22 amsterodamskych stop (as).

~Njw

Zjisti z obrazku, jak velky byl v cm polomér vnéjsiho oblouku

zaktiveni kotvy.
(1 as ptedstavuje 28,3 cm)

a) 214cm b) 182cm c¢) 107 cm d) 88cm e) 38cm
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10. KOTVY OBJEVITELU 4 body

Jiz v 17. stoleti se pocitalo podle holandského namotniho vzorce: ,,délka
lodi v amsterodamskych stopdch (as) plus Sirka lodi zmérend v as,
to celé krat sirka lodi zmérena v as. Vysledek se vydeélil dvema a dostali

Jste Cislo, které vyjadiovalo hmotnost kotvy v tak zvanych holandskych
phundech (hp).

Ptfevody: 1 as predstavuje 28,3 cm; 2 025 hp predstavuje 1 000 kg.

Zaoceanska lod’ z roku 1637 méfila na délku 80 as a na Sitku 22 as.

Kolik tun vazila hlavni kotva této lodi?

a) 11,08t b) 5,54t c) 1,108t

d) 0,554 t e) 0,1108 t
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11. ABAKU 5 bodii

Ve tfidé trochu pozménili hodnoceni abaku. Sestavu zdkem vybranych
9 ¢isel bodujeme podle toho, kolik riznych uloh na scitani, od¢itani,
nasobeni a déleni (nikoli mocniny a odmocniny) V sestavé objevime.
Za kazdou takovou ulohu zapocitame 1 bod. Pokud se ncktera z uloh
opakuje, pocita se jen jednou (2 +3 =5, 3 +2 =5, 1 kdyz je potadi Cisel

v ptikladu odlisné).

Zéci si méli vybrat &isla od 0 po 9 tak, aby v jejich sestavé byly nejméné
dvé dvojice stejnych jednocifernych ¢isel, ne nutné za sebou. Za kazdou
dvojici (napt. 7, 7) nebo trojici Svyjimkou 1,1,1 (napf. 2, 2, 2)
se pripocitava jeden bod navic.
Urdete poradi, v jakém hraci X, Y, Z skoncili?

X:112344688

Y:224264886

Z:326123449

a) X a Y na prvnim misté a Z na druhém

b) X, Z na prvnim misté, Y na druhém

€c) X naprvnim, Y na druhém, Z na tifetim misté

d) Y na prvnim misté, X na druhém misté, Z na tfetim misté

e) Y na prvnim misté, Z a X na druhém misté
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12. CITATEL A JMENOVATEL 5 bodi

Pravidla: Jedno tiskaci pismeno zastupuje jednociferné ¢islo, dvé rizna
pismena zastupuji dvé riizna ¢isla.

Pro kolik riznych dvojic A, B plati tato nerovnost?

01 <2<05
B

a) 9 b) 10 ) 12 d) 14 e) 16
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13. CTVERCE 5 bodu

Kolik silné obtaZenych ¢tverci je ukryto v obrazku?

a) 20 b) 19 c) 15 d) 14 e) 12
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14. MAJAK S bodu
Majéaky byly dulezité pro navigaci lodi.

Sleduj model majaku. Ktera ze siti k nému pat¥i?

A B

<4

a) AB,C,D b) A B,C c) A B,D
d) A, C,D e) B,C,D
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15. KRYCHLE 5 bodi
Krychle je slozena z 27 stejnych krychli¢ek o hrané 1 cm.

Ptemisti libovolné dvé krychli¢ky z téch, co se jich mize§ dotknout,

a prilep je sténou na sténu k nékteré z téch, kterymi nehybes. S centralni
krychlickou (schovanou uvnitf) nelze hybat. Krychlicky si nemohou
vzajemné vymenit misto, ani jedna nesmi zaplnit otvor vznikly vyjmutim

druhé.
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Které krychli¢cky vyjme$ a kam je prilepiS, aby byl povrch nového

télesa 70 cm??

Napovéda: néckomu mtze (nemusi) pomoct, kdyz si ozna¢i pismeny
krychlicky aspon v Celni sténé (postupujeme zleva doprava a odspodu):
A, B,C,D, E,F, G, H,I; v ¢elni sténé je krychlicka E uprostred; A, C, G
a | jsou rohové; krychlicky B, D, F, H nazveme bocni. Podobné si mize
oznait krychlicky ve sténé zprava, L je uprostied; rohové:

C,K,1a0:; bocni: J, F, M, N.

a) Vyberu dvé boéni, napi. D a F a nalepim je na stiedova pole
EalL.

b) Vyberu dvé stifedové, E, L a nalepim je na vedlejsi kostky B a J.

c) Vyberu dvé stiedové E, L a nalepim je vedle sebe na pole F a 1.

d) Vyberu dvé rohové A a C, slepim je k sobé a jako komin pFilepim
na E.

e) Nema to FeSeni.
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16. HRA KRYCHLE S bodu

Kdyz sefizneme modrou krychli podle zZlutych linek, dostaneme novou

sténu ve tvaru trojihelnika. Uvazuj rizné tezy.

Vyber vSechna pravdiva tvrzeni:
A) Novd sténa miiZe mit tvar rovnostranného trojuhelnika.
B) Nova stena miize mit tvar riiznostranného trojuhelnika.
C) Novd sténa muize mit tvar rovnoramenného trojuhelnika.
D) Nova sténa miize mit tvar trojuhelnika, ktery mad strany stejné
dlouhé jako jsou hrany krychle.
E) Nova sténa miize mit tvar trojuhelnika, ktery ma strany delsi, nez
je hrana krychle.
F) Nova sténa miize mit tvar trojuhelnika, ktery ma jednu stranu delsi
nez je dvojndsobek hrany krychle.
a) jen A b) A/ D,E c) A/B,C,D,F
d ABCDE e) vSechna tvrzeni
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17. JAK BY 6 bodii
Hra je podobna Kimov¢ hi'e: musi$ si pamatovat, jak to bylo na zacatku.
Vedouci hry pouze popisuje, co se sauty déje (ty auta nevidis), a pak

musis$ porovnat vychozi s vyslednou situaci.

Jedou Ctyri auta za sebou: prvni jede ¢ervené, za nim modré, pak zelené
a nakonec oranzové. Zelené predjizdélo a dostalo do cela. OranzZové auto
predjelo jen to modré. Cervené auto se dostalo tésné pied zelené. Modré

I3

auto predjelo jedno auto pred sebou. *

Jak by se dal cely popis zkratit, aby popsal zménu mezi prvnim

a poslednim poradim aut?

a) Oranzové auto si vyménilo misto se zelenym.
b) Modré auto si vyménilo poradi se zelenym.

c) Oranzové auto si vyménilo poradi s cervenym.
d) Modré auto si vyménilo poiadi s oranZovym.

e) Nic se nezménilo.
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18. HRA S 13 KARTAMI 6 bodu

Pravidla:
e Vytdhne§ si jednu kartu (nesmi to byt K) !
a polozi3 ji na sttl — Spodni karta.

e Voprvnim kroku na ni das kartu, ktera

odpovida dvojnasobku hodnoty spodni karty.
e Pokud je dvojnasobek menSi nez 13, das

navrch KARTU TETO HODNOTY.

e Pokud je dvojnasobek vétsi nez 13, tak od ného odectes 13, navrch
das kartu, ktera ma hodnotu tohoto rozdilu.

e V dalSich krocich postupujes tak, ze k hodnoté - - prictes

hodnotu té, ktera je pravé navrchu. Pravidla se jiz neméni. I zde
sledujeme, zda vysel soucet mensi nez 13 (hledam kartu s hodnotou
souctu), nebo vétsi nez 13 (hledam kartu s hodnotou ,,soucet hodnot
spodni a horni* minus 13).

HODNOTY KARET A=1 K=13 Q=12 J=11

e Dosazenim souctu 13 hra kon¢i. Navrch das K (krale).

Jak bude vypadat Fada karet (Cisel), kdyZ zac¢nes ¢islem 8?
a) 8,3,J3,6,94,10,2 Q,A,7,5 K
b) 8,6,Q,A,94,J,7,210,3,5 K
c) 83,J3,6,A940,7 2105 K
d) 8,6,A 940,723 10,5 K
e) 83,6 Q,7,A27J3410,95, K



<Finélové kolo = 6. roénik)

19. PRUNIK 6 bodii
Ze 120 nejznaméjsich Ceskych cestovatelll a objeviteli jsme vybrali
65 téch, kteti urcité navstivili néktery ze tfi kontinentl: Afriku (AF),

Ameriku (AM), Austrélii (AU).

AF AM

e Na vSech tfech téchto kontinentech jich bylo 11.

e Jen na jednom z téch tii jich bylo 45.

e Jen v Australii byli 3, ale do Australie jich zavitalo celkem 19.

e Afriku navstivilo celkem 31 cestovateld.

e Jenom na dva ze tii kontinentt jich jelo 9.

e Do Ameriky jich jelo 26, ktefi se uz na dalsi dva kontinenty
nevydali.

e Nikdo ztéchto cestovateli nenavstivil pravé dva ztéchto
kontinentl: Australii a Afriku.

Kolik z 65 cestovatelii nenavstivilo Ameriku?

Kolik jich navstivilo aspon dva ze tii kontinentii?

a) 26;8 b) 39;9 ¢ 19;20 d) 19;9 e) 26;19
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20. VIKINGSKE LODE 6 bodii

Kolem roku 1 000 naseho letopoctu méli Vikingové Ctyii druhy lodi.
Jedné vypravy se zucastnilo 16 plnych lodi tfi typd. Na nejmensi lodi
Karvi bylo u vesel 16 muzl, na stiedni zvané Snekjja 30 a na nejvetsi
Skeid 40 muzt. Na kazdé z nich byl navic kormidelnik. Nejmensich lodi
bylo nejmén¢ a nejvétsich nejvice. Z pramenti plyne, Ze jedné vypravy se
zucCastnilo nejméné 545 muzi a soucasné jejich pocCet nepiekrocil 555.

(Pozn. mirné ciselné upraveno.)

Kolik bylo na vypravé muzi a kolik bylo lodi Skeid?

a) 546;7 b) 548;8 ¢) 550;7 d) 552;9 e) 554;8



Podékovani

Radi bychom podékovali v§em, ktefi pracovali na tvorbé a sestavovani tloh pro Zaky a ktefi se
podileli na organizaci soutéZe.

Deékujeme tviircim tloh:

Mgr. Martiné Kofenové, u¢itelka matematiky, Riany,

PhDr. Michaele Kaslové, VS pedagog KMDM, Pedagogické fakulta, Univerzita Karlova v Praze,
Mgr. Jané Machackové, Ph.D., uditelka matematiky, Praha ,

Mgr. et Mgr. Pavlu Sevicovi, uéitel matematiky a francouzského jazyka, Praha,

PhDr. Evé Semeradové, Ph.D., u¢itelka matematiky, Praha,

Mgr. Bc. Karlu Zavielovi, u¢itel matematiky, fyziky a informatiky, Praha.

Dékujeme tymu didaktické kontroly:

Mgr. Marcele Ondrisové, u¢itelka matematiky a chemie, Opava,
Mgr. Jané Duiikové, uditelka matematiky, Tanvald,
PhDr. Filipu Roubi¢kovi, Ph.D., u¢itel matematiky, Praha.

Nase diky patii také Poradnimu vyboru Pangea:

PhDr. Michaele Kaslové, KMDM, Pedagogicka fakulta, Univerzita Karlova v Praze,

prof. RNDr. Marii Demlové, CSc., KM, Fakulta elektrotechnicka, CVUT v Praze,

doc. Mgr. Petru Knoblochovi, Dr., KNM, Matematicko-fyzikalni fakulta, Univerzita Karlova v Praze,
doc. Ing. Lubomiie Dvofakové, Ph.D., KM, Fakulta jaderna a fyzikaln¢ inzenyrska, CVUT v Praze,
Ing. et Ing. Marku Kovarovi, MBE, Fakulta strojni, CVUT v Praze,

Mgr. Olze Paskové, ucitelka ¢eského jazyka, Praha.

Dékujeme generalnimu partnerovi soutéze:
Meridian International School, s.r.o.

NDMEZINARODNi SKOLA MERIDIAN
N

meridian ‘ Uspasng krok do Fivota
{ q ; y A

UNIVERSITY of CAMBRIDGE
Intermational Examinations

CAETIGE TIEDNATGHAL CENTIE

Veskera prava jsou vyhrazena. Ulohy naleZi matematické sout&Zi Pangea. Kopirovani neni dovoleno.



BEZPECNE

UVODY

CHCES S1 UZIT U VODY PRIJEMNE CHVILE
BEZ STAROSTI?
VENUJ POZORNOST
SOBE | SVYM KAMARADUM!

r~r

p idobry plavec se miiZze dostat do potiZi; nepFeceiiuj své sily!
p nechod se koupat sam; neplav daleko od b¥ehu

B Eokud se ti ztrati kamarad ihned pozadej o pomoc s
ledanim

» neplav do drahy lodi, mohou té poranit
p neskakejdo “neznamé vody”

p nalodic¢kach a Slapadlech dodrzuj vSechna bezpeénostni
pravidla

» nekoupej se v blizkosti hraze, prehrady, jezu,
miiZe té stahnout silny proud vody

» nestyd' se pouzZivat plavecké pomiicky,
mohou zachranit Zivot! @
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